

夏季毒蛇伤人事件高发!

专家提醒:科学自救、及时就医是关键

□记者 姜琰 程兰霞 周峰华

夏季是户外活动的高峰期,也是蛇类频繁出没的季节。今年2月以来,作为盐城市蛇伤救治中心,东台市人民医院已接诊30多例蛇咬伤患者。毒蛇咬伤发病急、病程短,了解如何识别症状、采取正确急救措施,并做好预防工作,是每个户外活动者的必修课。

蛇伤病例激增

医院紧急救治

“今天怎么样啊?疼不疼啊?有什么地方不舒服?”6月16日上午8时许,东台市人民医院急诊医学科病房内医生正在查房中。“我是阜宁的,被毒蛇咬伤左手食指9小时后,15号深夜11时许过来的。”“我是亭湖的,被毒蛇咬伤右足踝4小时后,16号凌晨过来的。”该院主治医师陈辉仔细检查患者的伤口情况,了解病情后,给出进一步治疗方案。

进入6月,我市发生多起毒蛇咬伤人事件。6月4日,亭湖区一居民在户外劳作时不慎惊扰草丛中的蛇,导致脚踝被毒蛇咬伤。事发3小时后,该患者被紧急送往东台市人民医院蛇伤救治中心。接诊医生迅速检查伤口并结合患者描述,确诊为毒蛇咬伤。医疗团队立即为患者注射抗蝮蛇毒血清,并持续监测其生命体征。经过及时有效的救治,患者局部肿胀逐渐消退,康复出院。

6月8日,东台市区的唐女士在户外不慎被蛇咬伤手部,导致咬伤处局部肿胀。她随即被送医就诊,医生立即为其清创,并建议使用蛇毒血清治疗。起初,唐女士有些犹豫,未接受血清治疗便自行离院回家。然而,由于肿胀和疼痛症状加剧,她不得不再次入院。最终,在医生为其注射蛇毒血清后,唐女士的症状得到缓解,并于治疗后出院。

科学自救指南

把握黄金1小时

随着夏季高温潮湿天气持续,盐城多地报告蛇类出没事件:盐都区郭

猛镇发现毒蛇、上冈镇居民区出现水蛇。蛇咬伤不仅会给伤者带来巨大的痛苦,若救治不及时,甚至会危及生命。而在蛇咬伤的救治中,抗蛇毒血清起着至关重要的作用。那么,一旦遭遇蛇咬伤,该如何自救、互救,又该去哪里寻找关键的抗蛇毒血清呢?

“盐城地区以短尾蝮蛇为主,如果被蛇咬伤,快速判断蛇种特征,无毒蛇:伤口呈2到4排细牙痕,20分钟内无肿痛;毒蛇:两个深牙痕伴成串浅痕,伴随肿胀、紫斑、恶心等症状。”陈辉向大家介绍如何识别毒蛇与急救“三步法”,第一步:制动捆扎,保持镇静并捆扎伤口近心端5到10厘米处(松紧容一指),每30分钟松解1到2分钟。第二步:冲洗排毒,清水持续冲洗,禁用嘴吸或刀切放血。第三步:记录特征,拍照或牢记蛇形态,为救治提供依据,但要避免被蛇二次咬伤。

每年4月到10月为蛇伤高发期,田间劳作、野外活动时需格外警惕。蛇毒危害极大,及时规范处理至关重要。日常生活,市民朋友若遇蛇类应保持安全距离,避免惊扰。一旦发生意外,应立即寻求正规救治。同时陈辉强调,掌握正确自救方法能为后续治疗争取宝贵时间,被咬后需1小时内就医。据悉,东台市人民医院目前为盐城抗蝮蛇毒血清定点储备单位。

据市卫健委医政处相关负责人介绍,为切实守护市民生命健康安全,射阳县人民医院也已储备了抗蝮蛇毒血清。截至目前,该院今年已救治了15例蛇伤患者,其中用血清的为1人。

防治常见误区

这些行为要避免

在盐城蛇伤救治中心成立前,盐



医生在为蛇咬伤患者清理伤口。

城地区的蛇咬伤患者通常都要去南通、南京等地治疗。2017年5月25日晚,射阳一名65岁老人在地里收菜籽时被毒蛇咬伤,由于当时盐城地区所有医院均无抗蛇毒血清,当地医院进行前期处置后建议转到原南通医学院救治。送医车辆在沈海高速东台服务区抛锚,后在盐城、南通两地高速交警接力帮助下,老人被及时送往南通救治。

2023年8月19日,盐城蛇伤救治中心在东台市人民医院挂牌成立,填补了盐城地区专业蛇伤救治的空白。该中心在广西蛇类研究会专家的指导下,建立了规范的蛇伤诊疗流程,并储备了充足的蛇咬伤药品及抗蝮蛇毒血清,急诊提供24小时不间断医疗服务,为盐城及周边地区的蛇伤患者提供了及时救治。据统计,2024年该院共救治178例蛇伤患者,2025年2月至今已救治30多例蛇伤患者,其中9例为外地转诊。

预防毒蛇咬伤的关键在于了解

毒蛇的习性并采取相应的措施。在户外活动时,应尽量避免进入毒蛇常出没的区域,如茂密的草丛、树林或湿地。同时,穿着长袖长裤,减少皮肤裸露,也是预防毒蛇咬伤的有效手段。此外,使用驱蛇药物或器械,如雄黄、硫磺等,也能在一定程度上降低遭遇毒蛇的风险。

东台市人民医院急诊医学科负责人陆志远提醒广大市民,如遭遇蛇咬伤切勿用嘴吸出毒液,口腔黏膜具有吸收毒素的能力,此举可能导致施救者中毒;切不可随意切开伤口或进行挤压排毒,因为这可能会进一步加重组织损伤,甚至加速毒液的吸收;切不可对伤口进行冰敷、火烧或电击,这些极端处理方式可能导致冻伤、烧伤,且无法有效解毒。同时,饮酒或服用所谓的“民间偏方”也应避免,因为酒精会加速血液循环,从而加重中毒症状。若遇蛇类侵入居住区,请立即拨打119或110,切勿自行捕捉。

要像保护眼睛一样保护
像对待生命一样对待

生态
环境

